Виховний захід:  « Революція гідності: як  це було… »
Мета:
	-формувати у школярів ціннісного ставлення до України; прав та свобод людини, європейського вибору українців; 
	-розвивати в учнів почуття національної самосвідомості та громадянської активності;
	-виховувати патріота, громадянина, готового захищати свою Батьківщину.
Очікувані результати:
	-ціннісне ставлення до демократичних свобод,закріплених Конституцією України;
	-розширення знань учнів про події Єврореволюції;
	-усвідомлення цінності людського життя та тих складових частин, які впливають на нього, роблять його багатогранним, плідним і корисним. 
[bookmark: _GoBack]Обладнання: святково прикрашений зал, аудіо та відео презентації, проектор, мультимедійна дошка.
Хід виховного заходу:
Учень 
Україна… Це краплинка сонця на карті світу.

Кожна людина з великою любов’ю і душевним трепетом згадує те місце, де вона народилася, де промайнуло її дитинство, дитинство з дивосвітом-казкою, з материнською ласкою у затишній батьківській оселі. То родинне вогнище, маленька батьківщина кожної людини. То її велике «Я», з якого починається людина, родина, батьківщина і вся наша велична й неповторна  у світі Україна.

Учень 
 Її красою захоплювались поети, художники та композитори. Багата славетними іменами та подіями й українська історія. Нашими національними символами є прадавні першокнязі київські та їхні нащадки: княгиня Ольга, князі Святослав, Володимир Великий, Ярослав Мудрий, літописець Нестор, а в часи ближчі — славні козацькі гетьмани, кошові й полководці: Дмитро Вишневецький, Самійло Кішка, Петро Сагайдачний, Богдан Хмельницький. 

Учень: 
Народе мій, пишаюся тобою:
Моя душа - частинка твого «Я».
Красою правди у святім двобою
 Понад Майданом сонця лик сія...
Є нація! Хай знають всі у світі:
Ми є! Народ піднявся із колін!
І переможно сонце правди світить,
Співає гордо наш Державний Гімн.
(Звучить Державний Гімн України)
Щорічно, 21 листопада згідно з указом Президента України  Петра Порошенка ми відзначаємо  День  Гідності та Свободи. Ми мусимо віддати належну шану патріотизму й мужності громадян, які у листопаді 2013 року - лютому 2014 року постали на захист демократичних цінностей, прав і свобод людини і громадянина, національних інтересів нашої держави та її європейського вибору…» 
Вчитель: Сьогодні ми пройдемо з вами етапами  Єврореволюції, згадаємо основні події тих 94 днів. Під час боротьби українського народу проти режиму формувалося громадянське суспільство, вражаючи світ, а серце Європи билося на Майдані .Чому? Отже,  «Революція  гідності : як це було?»
Учень1. 21 листопада в  Києві почалися студентські акції протесту, спричинені несподіваним одностороннім рішенням влади відкласти підписання Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. Найбільший з таких Майданів виник в Києві на Площі Незалежності
Учень 2. В ніч з 29 на 30 листопада для розгону мирного                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Майдану влада застосувала силу.
Учень3 З надмірним застосуванням сили  беркутівціі витіснили людей з Майдану: Людей били кийками та ногами. Внаслідок розгону було травмовано десятки протестувальників. Частина мітингувальників знайшла притулок в Михайлівському золотоверхому монастирі. Приводом для розгону стало нібито встановлення Новорічної ялинки.

Учень 4
У відповідь на побиття студентів, на Михайлівську площу, де перебувала частина побитих з Майдану Незалежності, зібрались тисячі киян та гостей столиці. Вдень на Михайлівській площі виник стихійний мітинг. Подальший розвиток подій отримав назву «Єврореволюція» або «Європейська революція»
 Для чого люди вийшли на майдан? 
Що їхні сонні душі розбудило?
Розвіявся густий-густий туман,
Що прикривав всю правду так грайливо…

Для чого мерзнем, нащо стоїмо?
Бо хочемУкраїну ми підняти!
ЇЇ «Європою» ми гордо назвемо
Бо вона гідна статус такий мати.

 У всіх містах великих і малих,
У всіх куточках неньки України
Всі люди, всі від юних до старих
Пророчать позитивні й стрімкізміни.

Учень З 16 січня  Криваві події розгорталися дуже стрімко . Протистояння наростали з кожним днем. .Проти протестувальників були застосовані світлошумові гранати, гумові кулі, кийки, водомети, коктейлі Молотова, Від куль снайпера загинули 2 протестувальники: Сергій Нігоян та Михайло Жизневський. До 19 лютого загиблих було до трьох десятків.
Учень 20 лютого 2014 року отримало назву «Кривавий четвер». Найбільш жорстоке та криваве протистояння відбулось на вулиці Інститутській, де, переважно від куль снайперів, загинуло більш ніж пів-сотні повстанців. Це були герої. Пізніше про них скажуть: Герої Небесної Сотні.
Учень. Революція Гідності кардинально змінила напрямок розвитку держави та суспільства, згуртувала свідомих, зрілих громадян – справжніх патріотів Батьківщини. Але шанс на зміни дістався нам дорогою ціною – ціною людських втрат. Вічною раною на серці кожного українця буде пам’ять про героїв Небесної Сотні, кожен з яких віддав за свої переконання найвищу ціну – власне життя.
Учень Кожна людина з Небесної сотні, як і ми з вами мали свою сім`ю, батьків, друзів, захоплення, свої симпатії і свої невідкладні справи. Але поклик їхньої душі саме в цей час призвав їх до боротьби за вільну, демократичну, чесну Україну. Ось вони перед вами, Герої Небесної сотні.
Учень 
Вони співали “Ще не вмерла…” і вмирали…
Земля тремтіла, під ногами ж – твердь…
Їм янголи обличчя прикривали…
А ті під вибухи гранат ішли на смерть…

Учень 
Під схлипи люду Бог тебе розсудить…
За рвані руки, ноги і лоби…
Вкраїну люд від гноблення розбудить
Геройської, відважної доби!…

«Пливе кача по Тисині»
Ми вшановуємо всіх, хто загинув, захищаючи незалежність та свободу України. Ми віримо в перемогу наших військових, які з почуттям гідності, патріотизму нині воюють на сході України, захищаючи її територіальну цілісність, відстоюючи ідеали свободи і демократії як найвищої цінності сучасного цивілізованого суспільства.


Якщо тебе справді засмучує ненависть у світі,не плач і не втрачай надії,а зроби щось, хай навіть маленьке! Ми закликаємо вас сьогодні згадати у ваших молитвах усіх Героїв, які поклали свої голови за наше майбутнє. Хай пам’ять всіх невинно убитих згуртує нас, живих, дасть нам силу та волю, мудрість і наснагу для зміцнення власної держави на власній землі. У жалобі схилимо голови. Вони згасли як зорі. 

Героям Майдану, загиблим воїнам в АТО , впавшим за світле майбутнє України, присвячується хвилина мовчання

Хвилина мовчання

В  цей нелегкий час, коли точаться поодинокі бої на Сході, ми повинні бути справжніми патріотами, відстоювати єдність,  суверенітет і незалежність України.
Тож бажаємо нам всім миру, спокою і світлого майбутнього!

Учень
Вкраїно - богине! Вкраїно - кохана,
Молитва боляща, розтерзана рано...
Я лину до Бога, бо вмію літати,
Я буду молитись, я буду благати,
За тебе, Вкраїно, за тебе, свободо,
За долю пресвітлу вкраїнському роду.
Я вірю: Всевишній і Діва Марія...
 Почують молитву, молитву надії


